

В соответствии с решением МВК по ОТ при администрации района от 09.06.2017г., протокол заседания комиссии № 3-17 от 09.06.2017г. информация о действиях населения при укусах змей, клещей, пауков и других насекомых размещена на сайте администрации района <http://nijno.rk.gov.ru/rus/index.htm/news/365172.htm> Сокращённая версия статьи направляется для размещения на стенах организаций, учреждений, предприятий района.

С уважением, Тамара Владимировна Шевченко,  
отдел по вопросам ЧС, ГО и ПТ администрация  
[otdelgonig@mail.ru](mailto:otdelgonig@mail.ru)

### **Действия населения при укусах клещей, змей, пауков.**

Проблема укусов насекомыми и змеями в нашем степном районе Крыма особенно актуальна с началом летних каникул, отпусков.

**Клещи** (отряд паукообразных). Укус клеща безболезненный. Клещи не прыгают и не летают. Своих жертв они поджидают сидя на земле или траве, реагируя на тепло и запах. Для того, чтобы клещ попал на тело, надо пройти в непосредственной близости от него. Кусает клещ не сразу. До присасывания клеща может пройти несколько часов. Поэтому так целесообразны осмотры одежды и тела после пребывания в лесу и тд.

**Самые опасные из переносимых иксодовыми клещами болезни-клещевой энцефалит и боррелиоз.** Переносчиками инфекции являются только зараженные клещи. Возможно также заражение и при раздавливании клеща на коже (вirus может проникать через ранки).

Самый частый и заметный **симптом боррелиоза** появляется не ранее чем через неделю после укуса – **покраснение в месте укуса(эрите́ма),которое нарастает до нескольких десятков см в диаметре, принимая часто форму кольца.**

**Обнаруженного присосавшегося клеща надо немедленно удалить пинцетом или обвив ниткой.** При этом, надо захватить его как можно ближе к ранке и раскачивать, чтобы вытащить полностью, не оборвав. Если головка застряла, её следует удалить как занозу. Ранку продезинфицировать. **Сдать клеща в лабораторию, для анализа его зараженности, незамедлительно обратиться к врачу.**

**Змеи.** Из известных 3500 видов змей ядовитыми являются лишь 13%. Чаще всего укусы змей фиксируются с мая по сентябрь, когда активность змей усиливается с наступлением жары.

Установлено, что змеи беспричинно не нападают на человека, не преследуют его и не способны к прыжкам, наносят укус, защищаясь, виновником укусов является сам человек.

Змеиный яд не имеет ни запаха, ни вкуса, выделяется через зубы, острые и в тоже время хрупкие, легко ломаются о твёрдые ткани, но быстро заменяются новыми.

Укус ядовитой змеи не всегда приводит к отравлению ядом. Змеи не выделяют яд, если укус был отпугивающим (25%-30%).

**На месте укуса змеи видны две глубокие колотые ранки, яд вызывает боль, гиперемию, нарастающий отек, подкожные кровоизлияния, постепенно отёк значительно увеличивается, кожа приобретает багрово-синюшный цвет, покрывается пятнистыми кровоизлияниями типа кровоподтеков, в зоне укуса могут образовываться некротические язвы, ранки могут длительно кровоточить. Геморрагическое действие ядов вызывает кровоизлияния в органы и серозные оболочки, носовые, желудочно-кишечные, почечные кровотечения.**

Максимальной выраженности все проявления интоксикации достигают через 8-24ч. после укуса. **Возможны: обморочные состояния, тошнота, рвота, понос, долго незаживающие раны, гангрена, нагноительные процессы, развитие слоновости конечностей.**

**Первая помощь при укусе змей:**

- 1) пострадавшего надо уложить;
- 2) Укушенную конечность зафиксировать шиной или повязкой;
- 3) Обеспечить обильное питьё;
- 4) Дополнительно в течении 10-15 минут применить отсасывание яда из ранки с применением пузырька или банки (как лечебные банки-пламенем создать разреженное пространство и быстро наложить на место укуса);
- 5) Категорически противопоказан приём алкоголя.

**Каракурты, сколопендры, тарантулы, скорпионы-** насекомые опасные для человека в Крыму.

**Укус каракурта и его последствия.**

Самым опасным среди крымских обитателей можно считать каракурта. Это небольшой паук черного цвета с 13-тью красными пятнышками на спинке. Однако взрослые особи могут их и не иметь. Опасны только самки каракурта (10-20 мм).

Считается, что яд каракурта намного сильнее, чем яд самой опасной змеи – гремучей. Но при укусе паука яда выделяется не так много, поэтому смертельных случаев гораздо меньше (около 5%). Наибольшую опасность такой укус может представлять для детей, старииков и аллергиков.

**Сам укус практически безболезнен, но спустя 15-30 минут в этом месте появляется припухлость и боль. Примерно через полчаса может появиться сильная боль в области живота, поясницы, груди. Мышицы живота напряжены. Возможна одышка, чувство удушья, судороги, сначала повышается, а затем падает давление. Неприятные симптомы могут длиться 1-2 дня. В целом же выздоровление наступает в течение 2-3 недель – в это время человек может чувствовать слабость, головокружение.**

**Первая помощь при укусе каракурта**

Известный народный метод советует в течение 1-3 минут после укуса ядовитого паука прижать к коже три спички головками к ранке и поджечь их. Поскольку яд каракурта состоит из белковых веществ, от высокой температуры он разлагается (а ожог вылечить все-таки проще).

Официальная медицина советует быстро отсосать из ранки яд используя пузырёк или банку (как лечебные банки-пламенем создать разреженное пространство и быстро наложить на место укуса), после этого

укушенной конечности нужно обеспечить покой, а пострадавшему дать теплый чай или воду. Пить понемногу! После укуса каракурта затрудняется выделение мочи. Затем человека нужно как можно быстрее доставить в больницу, где он проведет ближайшие 2-3 дня.

### **Укус сколопендры, тарантула.**

Многоножка сколопендря обладает достаточно сильным ядом, но для человека этот яд неопасен. Тарантул обладает самой устрашающей внешностью. **Сам укус сколопендры, тарантула чувствуется примерно так же, как укус пчелы, это место потом опухает, но особых последствий нет.** В течение суток может подняться температура, появиться слабость и недомогание, но спустя максимум 48 часов все пройдет, медицинская помощь не нужна. Не повредит таблетка любого средства против аллергии.

### **Как избежать укуса змеи, ядовитого паука или других членистоногих:**

- Пребывая на природе всегда закрывайте полог палатки и по возможности осматривайте ее изнутри перед сном. После прогулки в лесу, парковой зоне осматривайте себя и одежду.
- Внимательно смотрите, куда садитесь. Помните, что подавляющее большинство случаев укуса произошло по причине того, что человек сел на ядовитого паука или сколопендрю, наступил или облокотился рукой.
- Не ходите босиком в местах предполагаемого обитания ядовитых пауков, змей. Каракурты очень любят пустоши, расщелины, каменистые насыпи, их можно встретить в заброшенных домах, на свалках и т.д.
- Перед тем, как надеть обувь, оставленную на ночь снаружи палатки, осмотрите ее и вытряхните возможных «гостей».

**И помните, что пауки, сколопендры, скорпионы, змеи и прочие боятся людей не меньше, чем мы их. Поэтому при должной внимательности укуса легко избежать.**

**Полную версию статьи можно прочесть на официальном сайте Администрации Нижнегорского района <http://nijno.rk.gov.ru/>.**

**Заместитель главы  
администрации района**

**А.В.Леготин**